

# A TENGERPART

Társadalmi, közgazdasági és tengerészeti napilap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Riva Szápáry, Adria-palota.  
Telefon 224. szám.

Elfizetési ár:  
Évesz evre . . . 24 kor. Negyedévre . . . 6 kor.  
Félévre . . . 12 kor. Egy hóra . . . 2 kor.  
Egyes szám ára 6 fillér.

HIRDETÉSEKET  
kiadóhivatal mérsékelt áron számít.  
Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 30 fillér.

## LEGUJABB.

— Táviratok és telefon-hírek. —

### A válság.

#### A vezérőlbizottságot fölloszlatták.

**Budapest, márcz. 16.** Ma délben minisztertanács volt, amely után a kormány a következő jelentést adta ki:

A fölloszlatott országgyűlés szövetkezett pártjainak vezérőlbizottsága kezdettől fogva olyan jogokat és hatáskört ragadott magához, melyek csak a végrehajtó hatalmat illetik meg.

E mellett kezdettől fogva működését tullepte és tullepi azon határokat, amelyekben belül a politikai pártok szervezkedése és elveiknek terjesztése az alkotmányos élet terén jogosult.

Miután továbbá a szövetkezett ellenzéki pártok vezérőlbizottságának nyilvánosságra hozott határozatai, kijelentései és fölhívásai az ország közönségét és törvényhatóságait a magyar királyi kormánynak a közrend és az állam tekintélyének helyreállítására és fenntartására irányuló törvényes intézkedéseivel szemben tettleges ellenszegülésre is vezethető nyílt ellenállásra izgatják: — ennél fogva a magyar királyi minisztertanács a fölloszlatott országgyűlés szövetkezett pártjainak vezérőlbizottságát a mai napon fölloszlatta és annak működését betiltotta.

#### A fölloszlató rendelet kézbesítése Kossuthnak.

**Budapest, márcz. 16.** A kormánynak a vezérőlbizottságot fölloszlató rendeletét ma délután egy miniszterelnökségi szolga kézbesítette a beteg fekvő Kossuth Ferencnek a lakásán. A címzés ez volt:

»Nagyságos Kossuth Ferenc urnak, mint a fölloszlatott országgyűlés szövetkezett pártjainak vezérőlbizottsága elnökének.«

Kossuth Ferenc, noha kezelő orvosa főképp nyugalmat parancsolt neki, a rendelet vétele után nyomban intézkedett, hogy a vezérőlbizottság tagjai nála megjelenjenek.

#### Vezérpolitikusok a fölloszlatásról.

**Budapest, márcz. 16.** Egy újságíró ma délután fölkeresett több vezérpolitikust, hogy megtudja véleményüket a vezérőlbizottság fölloszlatásáról.

Andrássy Gyula gróf a következőket mondta:

— A vezérőlbizottság fölloszlatásáról értesültem és azt joggalannak tartom. Ez

idő szerint, minthogy a fölloszlatásra vonatkozó rendeletet nem ismerem, egyebet nem mondhatok.

Az újságírónak arra a kérdésére, mit gondol, vajjon a fölloszlatásnak lesz-e hatása az ország közönségére, Andrássy Gyula gróf így válaszolt:

— Mindenesetre csak jó hatása lehet, mert ebből is meggyőződést szerez az ország közönsége, hogy nálunk milyen oroszországi állapotok vannak.

— Mit szándékozik tenni a vezérőlbizottság a rendelettel szemben? — kérdezte végül az újságíró.

— Erről most nem nyilatkozhatom, — felelte Andrássy gróf, — ezt majd együttesen fogjuk megállapítani.

Zichy Aladár gróf, a néppárt elnöke így nyilatkozott:

— Mi, daczára a fölloszlatásnak, egyenkint tovább is gondolkodunk. Politikai szabadságunk is mindegyikünknek megvan. Igazán érthetetlen, hogy mit akar a kormány a bizottság fölloszlatásával, mert célt nem fog vele érni.

Justh Gyula, a képviselőház volt elnöke, rendkívül meglepetéssel fogadta a kormány intézkedését. Első kérdése az volt:

— De hogyan is fogja e rendeletet a kormány effektuálni? Hisz ez lehetetlen!

#### Fejérváry Bécsbe megy.

**Budapest, márcz. 16.** Fejérváry Géza báró miniszterelnök tegnapi tervezett bécsi utazását elhalasztotta, valószínűleg azért, mert a vezérőlbizottság tegnapi értekezlete folytán ma minisztertanács tartását látta szükségesnek. Miután a minisztertanács a vezérőlbizottság fölloszlatását elintézte, a miniszterelnök holnap Bécsbe utazik, hogy jelentést tegyen a királynak.

#### Új királyi biztos.

**Budapest, márcz. 16.** A hivatalos lap legközelebbi száma közzé fogja tenni, hogy a király Szulyovszky Dezső volt országgyűlési képviselőt Zala és Somogy vármegyék teljhatalmu királyi biztosává nevezte ki.

Ugyanaz a szám fogja közölni Tallien Gyula somogyvármegyei főispán fölmentését ez állásától, a Lipót-rend lovagkeresztjének adományozása mellett.

#### A főváros közgyűlése.

**Budapest, márcz. 16.** A székesfőváros törvényhatósági bizottsága ma délután tartotta folytatódó közgyűlését Rózsavölgyi Gyula alpolgármester elnöke alatt.

Midőn az előadó fölolvasta a tanács határozatát az önkéntes adók beszolgáltatása

ügyében, Vázsonyi Vilmos dr. indítványt terjesztett elő, mely szerint a közgyűlés a tanács jelentését nem veszi tudomásul. Tiltakozik az ellen, hogy a királyi biztos a törvény megsértésével az elnöki hatáskört erőhatalommal magához ragadta. A székesfőváros a királyi biztosnak bármely rendelkezését, esetleges kinevezését vagy szerződését érvényesnek elismerni soha nem fogja.

Vázsonyi indítványát a közgyűlés elfogadta.

#### Csendőrökkel elmozdított alispán.

**Marosvásárhely, márcz. 16.** Mint-hogy Fazekas Albert felfüggesztett alispán hivatalát nem akarta átadni, ma egy csendőrtiszt négy csendőrrel megjelent a hivatalban, mire Fazekas a hivatalt átadta. A tisztviselők elhatározták, hogy mindannyian elhagyják hivatalukat, csak a főlevéltáros marad meg állásában a levéltár őrzésére.

#### Az új miniszterek üdvözlése.

**Makó, márcz. 16.** Csanád vármegye közigazgatási bizottsága mai ülésén egyhangulag elhatározta, hogy az új minisztereket feliratban üdvözli és készsággal támogatja őket.

#### Elkobzott ujság.

**Budapest, márcz. 16.** Az ügyészség rendeletére a fővárosi rendőrség elkobozta „A Nap” ma esti számát Ábrányi Emil vezércikke miatt, amelyben az ügyészség királysértést lát.

#### Öngyilkos rendőrtanácosos.

**Budapest, márcz. 16.** A gödöllői szolgabírói hivatal telefonon jelenti, hogy Zsarnay Győző, budapesti rendőrtanácosos, ma Kerepes községben agyonlőtte magát.

#### Pénzhamisító urak.

**Kolossvár, márcz. 16.** Ma nagyszabású pénzhamisító bandát fogtak el, amely eddig 100.000 korona értékű pénzt hamisított. A banda feje egy maros-csabai gazdag földbirtokos, Pásztoky Aladár. Letartóztatták Balla József vármegyei tisztviselőt is, akire rábizonyult, hogy tagja volt a bandának. A vizsgálat nagy erélyvel folyik egész Erdély területén és szenzációs letartóztatások várhatók.

#### Újabb mérgezés gyanúja Neyhaus gróf ellen.

**Stubnyafürdő, márcz. 16.** Özvegy Beniczky Mártonné halála alkalmával azt rebesgették, hogy a múlt év augusztus havában elhunyt Rakovszky Iván, rahói nagybirtokos, szintén mérgezés áldozata

lett. Neyhaus Ottó gróf, akit Beniczky né megmérgezésének gyanúja miatt már két hónap óta vizsgálati fogságban tartanak, Rakovszky elhaltakor nála lakott Rahón és a gazdaságát vezette. Az a gyanu merült föl, hogy Rakovszky szintén Neyhaus áldozata.

### Nagy vasuti katasztrófa.

Newyork, márcz. 16. Portland mellett két személyvonat összeütközött. Százötven ember életét vesztette.

### Budapesti levél.

Budapest, márczius.

Ma már egyetlen hely van Budapesten, ahol rendszeresen politizálnak: a Kossuth-Lajos-utca. A politikai pártkörök és klubok esténként többnyire néptelenek, a Balaton-kávéházi szkupstina, amióta a Házat feloszlatták, nem tart üléseket, így, aki szemtől szembe akarja látni az ország rudjának vezetőit, annak a Kossuth Lajos utcába kell mennie és végig sétálnia a déli korzót.

Itt adnak egymásnak találkát a fővárosban időző politikusok, itt alakul ki a helyzet képe, itt állapítják meg a ma szignaturáját és itt kombinálják a jövő eshetőségeit. Alig, hogy elhangzik a Ferenczrendi atyák templomában a déli harangszó, máris feltűnik a korzó hullámzó sokasága közt egy-egy politikus, amint fürkésző szemekkel néz ösmérese után, akinek elmondhatja saját legújabb értesüléseit, avagy kérdezősködhethet a legeslegújabbak felől.

Csakhamar együtt vannak a politikusok. Ugron Gábor elmélyedve polemizál, Kaas Ivor báró szellemesen csipkedi a vezérőbízottságot, Polonyi Géza heves gesztusokkal vitatkozik, Leszkay Gyula, Zboray Miklós, Hentaller Lajos, Szász József, Szathmáry Mór, Hédervári Lehel, Szász Zsombor, Pap Zoltán, Lengyel Zoltán, Benedek János az újságírókkal tanácskozik, Batthyány Tivadar gróf az interwievekre válaszol. Rákosi Viktor pedig szípkázó ötleivel villamozza fel a kedélyeket.

Aztán megkezdődik a politikai séta fel és alá a korzón, egy-egy érdekesebb, fontosabb kérdésnél megállva, csoportba verődve vitatják meg a nap eseményeit.

A sétáló közönség tiszteletteljesen nyit utat előttük s mellettük elhaladva lesi ajkukról a szót: vajjon mi érdekli ma a főváros előbbkelő társadalmát s a hanglegyekből, no meg egy-egy elkapott szóból igyekeznek megállapítani a napi politika hőmérőjét.

De mégis! A napokban megtörtént az, hogy valaki képes volt egymaga elterelni a közfigyelmet a politikusokról és maga köré vonzani a déli korzó sétáló közönségét. Jukker fogaton hajtott végig a Kossuth Lajos-utczán, majd rövid idő alatt visszafordulva, megállott egyik cukrászda előtt. Egy fiatal hölgy kecses mozdulattal dobta oda a gyeplőt a szűrős kocsinak és leugorva a kocsiról, bement a cukrászdboltba.

Öt perc sem telt el s a korzó közönsége magukra hagyta a politikusokat. Odasereglett a kis jukker fogat köré s valóságos áttörhetetlen gyűrűt képezett körülötte. Türelmesen vártak, míg a szép leány kijött a cukros boltból s amint megjelent a küszöbön, riadó éljenzéssel fogadták. A leány felült a kocsiba, kezeibe vette az ostort és gyeplőt, ámde nem mehetett tovább egy tapodtat sem. A korzó közönsége nem mozdult a kocsik körül, csak éljenezte, becézgette. Ki tudja, meddig tartott volna ez, ha a posztoló lovasrendőr észre nem veszi a nagy csoportosulást, oda nem vágat s utat nem nyit a kocsinak. A szép leány csókokat intve robot tova.

Mondjam-e, ki volt ő? Zsazsa! Az «isten» Zsazsa!

Cs—ó.

## VÁROSI ÜGYEK.

### A városi közgyűlés a nemzeti küzdelem mellett.

Fiume város képviselőtestülete egy minden ízében hazafiás, lélekemelő határozattal fejezte ki az eddigi határozatoknál szilárdabban és erőteljesebben csatlakozását a nemzeti küzdelemhez. Alkalmat erre Zanella Rikárd volt országgyűlési képviselő felszólalása adott, ki egy valóban remek, magas szárnyalású hazafiás beszéddel egészen magával ragadta a közgyűlést, amely a beszéd nyomán föllállással, «bravo»-kiáltásokkal és szünni nem akaró tapsokkal tüntetett a nemzeti küzdelem mellett. Lapunk terjedelme, sajnos, nem engedi meg, hogy Zanella szép, hazafiás beszédét, mely akármelyik kurucz alföldi város tanácstermébe is beillt volna, teljes egészében reprodukáljuk, csak a beszéd befejező részét adjuk a következőkben:

«Ma, amikor a brutális erő által sziklához lánczolt Prometheus sorsára jutott szegény hazánk, melynek husába élesen vájja csőrét az osztrák kétfejű sas, ma Magyarország fájdalma, amint a múltban is így volt, a mi nagy fájdalmunk is. Magyar testvéreinknek tehát őszinte szívünk belsejéből küldjük a bennünket elválasztó horvát hegyeken-völgyeken és síkságokon át együttérzésünk és szolidaritásunk kifejezését. Sokkal rosszabb időkben és évtizedeken át követhetetlenül kitartottunk a magyar szabadsághoz való hűségünkben és odaadásunkban. Érdemtelenség volna tehát a «fiumei» névre, ha ma másképp cselekednénk. (Ugy van! Bravo!) Sem dicséretet, sem elismerést nem várva, csatlakozunk Magyarországnak nagy harczához, amely történelmi emlékek dicsfényénél merit erőt a múltból és néz bizalommal a jövő elé.»

Az ismételt zajos tetszésnyilvánítások által megszakított beszéd végén Zanella betejesztette indítványát, mely a következőképpen szól:

„Fiume szabad városának és kerületének képviselőtestülete hiven és szilárdul ragaszkodva előző határozataihoz, ezennel ünnepélyes óvást emel a képviselőház erőszakos és törvénytelen föllosztatása ellen. Ünnepélyesen tiltakozik az egyéni jogoknak, különösen az egyesülési jognak és a szabad sajtónak megszorítása ellen; protestál a királyi biztosok törvénytelen intézménye ellen és követeli az országgyűlés összehívását a magyar állam alapvető törvényei értelmében.»

Az indítvány fölolvása után a képviselőtestület tagjai felállva helyeikről, frenetikus tapsban és «Elfogadjuk!» kiáltásokban törtek ki. A karzat is belevegült a képviselőtestületi tagok lelkes tüntetésébe. A polgármester erre enunziálta, hogy az indítványt Vranycsány báró és Ivanossich képviselőtestületi tagok kivételével, akik helyükön ülve maradtak, az egész képviselőtestület elfogadta. Érdekes, hogy az indítvány mellett szavaztak az összes magyar városatyák is, Rákosi Imre királyi ügyész kivételével, aki nem volt jelen az ülésen.

Az ülés befejeztével számosan odasiettek Zanella Rikárdhoz és meleg kézsorítással gratuláltak neki hazafiás indítványához.

### A képviselőtestület ülése.

A városi képviselőtestület ma este 6 órakor a város tanácstermében ülést tartott. Az ülésen Vio Ferencz dr. polgármester elnökölt. Jelen volt 32 képviselőtestületi tag.

A tárgysorozat első pontja a múlt ülés jegyzőkönyvének felolvasása volt, melyet Desovich és Schindler városi képviselők hitelesítették.

Ezután az elnök bejelentette Eidlitz Hugó városi képviselőnek, az Adria tengerhajózási társaság igazgatójának Brazília fiunei konzulává történt kinevezését.

Következett Zanella Rikárd, volt országgyűlési képviselő felszólalása, melylyel külön cikkben foglalkozunk.

A városi tanács által kért újabb három havi indemnitást a közgyűlés megszavazta.

A plebánia-templom gondnokságának a múlt 1905. évről szóló számadását jóváhagyta a közgyűlés. A múlt évi bevétel 22.408 korona és 84 fillér, ezzel szemben a kiadások összege 22.402 korona és 32 fillért tesz ki.

A négymillió kölcsönre vonatkozó belügyminiszteri leirat tárgyalása folyamán a közgyűlés elhatározta, hogy megkeresi a belügyminisztériumot az iránt, hogy a kölcsön első részletét, 1.500.000 koronát, 14 napon belül a kötelezvény ellenében a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank pénztárától fölvehesse.

Özvegy Paicurich Jozefinnek megadták az engedélyt, hogy a Molo-utca 5. száma alatt levő házáat erkélylyel láthassa el.

Következett a városi közmunkákra vonatkozó szabálytervezet harmadszori felolvasása.

A jogügyi bizottság véleményét az örökösödési eljárásról szóló 1894. évi XVI. törvény-cikknek Fiumében leendő életbeléptetése tárgyában a közgyűlés helybenhagyta.

A közegészségügyi bizottságra Grossich Antal drt választották be.

Az idő előrehaladottsága miatt a zárt ülést nem tartották meg.

A közgyűlés egynegyed kilenczkor ért véget.

— **A választók összeírása.** Az 1907. évre szóló országgyűlési választói névjegyzék összeírására kiküldött bizottságnál e hó 22-től 31-ig naponta d. e. 10 órától 12-ig lehet a választók közé leendő fölvetelre jelentkezni. (Városháza, I. emelet, 5. számú szoba.) — A választókat tudvalevőleg a múlt évi adó alapján kellene a választók lajstromába felvenni. 1905 január 1-étől kezdve azonban sem törvényes előírás, sem törvényes adóalap nincs. A belügyminiszter ennek következtében a következő utasítást adta ki: «Az országgyűlési képviselőválasztók névjegyzékének az 1899. évi XV. t.-cz értelmében leendő kiigazításánál tehát az 1883. évi XLIV. t.-cz. 11-ik szakaszának 1. és 2-ik pontjában felsorolt állami egyenes adók az 1903. évi állapot szerint akadálytalanul felhasználandók, ellenben az idézett törvényszakasz harmadik pontjában felsorolt állami egyenes adóknál, minthogy azoknak bizottsági megállapítása mindaddig meg nem történt, a megelőző 1904. évi adó veendő alapul.»

— **Pályázatok a városi főszámvevői állásra.** Tegnap délután öt órakor járt le a pályázati határidő a fiumei városi főszámvevői állásra. A következők pályáztak: Struppi Albert, 15 év óta városi pénztári el-

## „A Tengerpart“

a fiumei állami és magántisztviselőket azon kedvezményben részesíti, hogy a lapot évi 14 korona 40 fillérért, tehát havi előfizetéssel 1 korona 20 fillérért kapják házhoz hordva.

lenőr; *Zandegiacomo* Hilarius, a községi takarékpénztár ellenőre; *Blasich* Antal városi vámigazgató; *Meivner* József, a városi számvédség első számtisztje, s a számvédei hivatal vezetője és *Zanella* Rikárd, volt országgyűlési képviselő.

## KÜLÖNFÉLE.

— **Személyi hírek.** *Ludvigh* Gyula, a magyar államvasutak elnöki igazgatója és *Kotányi* Zsigmond forgalmi igazgató ma este hét órakor külön gyorsvonaton Budapestre utaztak. A különvonatot *Pulszky* Garibaldi zágrábi üzletvezető és *Moravék* forgalmi főnök vezették.

— **Kinevezés.** *Mentsik* Ferencz dr. miniszteri tanácsos, mint a tengerészeti hatóság vezetője, kinevezte zimonyi *Schwarcs* Mihály mérnök fiumei lakost a tengeri halászati központi bizottság tagjává.

— **A „Kometa” visszajön Fiuméba.** Mint Pólából jelentik, a „Kometa” torpedóúzóit tegnap az ottani uszódokkból kivontatták. A „Kometa” legközelebb visszatér Fiuméba, hogy gyakorlóhajóul továbbra is szolgálatára legyen a haditengerészeti akadémiának.

— **A Quarnero evezős-egyesület közgyűlése.** Fiume e teljesen magyarrá lett evezős-egyesülete ma este tartotta a Roda-féle vendéglőben tizenkilencedik rendes közgyűlést, melyen az igazgatóság beszámolt múlt évi működéséről. E jelentésből tudjuk meg egyebek között, hogy az egyesület evezősei a lefolyt évben 3498 indulással 25,279 kilométernyi utat tettek meg. Legnagyobb szorgalommal űzte a sportot *Tas* Ferencz tanár, egyesületi tag, aki 266 indulással 2219 kilométert evezett a múlt esztendőben. Az egyesület vezetősége ennek a rekordnak a jutalmául egy evezőst ábrázoló ezüst szoborral lepte meg *Tast*. A közgyűlésen vett búcsút az egyesület Fiuméből való távozása alkalmával *Löte* Gyulától is, aki hosszú időn át az egyesület művezetője s annak egyik megalkotója volt. A beszámoló után ejtették meg a választásokat, melyeknek eredménye a következő: Elnök: *Roediger* Ernő miniszteri osztálytanácsos; alelnökök: *Lampel* Béla és *Minderlein* Gyula; háznagy: *Kell* Rikárd; első művezető: *Paul* Sándor, második művezető: *Serdos* József; titkár: *Sóváry* Béla; jegyző: *Tas* Ferencz; pénztáros: *Neumann* Arthur; szertáros: *Stolzenberg* Lajos; számvizsgálók: *Müller* Jenő és *Balás* Simon.

— **Halálozás.** *Stehlik* Hermann, a fiumei rizsgyár elektrotechnikusa tegnap 54 éves korában meghalt. Az elhunyt temetése holnap, szombaton délután 3 órakor lesz a rizsgyár igazgatósági épületéből.

— **Birokverseny a Fenice-szinkörben.** Napok óta öles plakátok birokversenyt hirdettek a Fenice szinkörben s ma este, a birokverseny első napján, az utolsó zugig megtelt a szinkör. A versenyek megkezdése előtt a közönség türelmetlenül végighallgatott egy pár zene- és zsonglór-számot s ezek között a „kis Paganini”-nak nevezett 9 éves *Kaufman* Pál magyar hegedűművészt, aki valóban kitűnő virtuozitással játszott el néhány zeneszámot. Ezután következett az est szenzációja, a díjbirkózás. Mindenekelőtt fölvonultatták az összes birkózókat, akiket név szerint is bemutatnak a közönségnek. Azután következett *Castelli* (olasz) és a néger *Illa* (kubai) pár birkózása. Győztes lett az olasz, aki nyolcz percnyi küzdelem után levegőbe emelte a négert és úgy dobta le a két vállára. A második versenyszám *Holden* (belga) és *Petersen* (dán) küzdelme volt. Győztes a kisebb termetű, de rendkívül fürgé dán lett, aki hat percnyi küzdelem után a belgát fejfelé tartván, néhányszor maga körül forgatta és azután letette a szőnyegre. A harmadik pár

*Laurent* (francia) és *Rancati* (olasz) birkózók voltak. A francia a sokkal gyengébb olaszt már egy perc múlva hátra fektette és teljes testsúlyával leszorította a hidat. Ezután *Padobnik* orosz világbajnok birkózott az ausztráliai *Jacksonnal*. Az orosz rendkívül durván támadt, amit a közönség éktelen fűtöléssel és lármával kísért. Az óriási termetű *Jackson* rendkívül szívósan védekezik, úgy, hogy csak 14 percnyi küzdelem után bírja az orosz a hátára fektetni. Az ötödik szám *Schmeykal* (osztrák) és *Cazeux* (francia) versenye volt. A francia brutálisan kezeli *Schmeykalt*, akit a közönség elejétől fogva szimpátiával kísért. *Cazeux* a tömeg fűtölésétől és „pfuj” kiáltásától úgy feldühösödött, hogy majdnem a közönség közé lódította az osztrákot. Tíz percnyi eredménytelen küzdelem után egy percnyi pihenést rendelt el a bíró, de az azután következett második tíz percnyi küzdelemben sem volt képes a dühös francia *Schmeykalt* leteríteni, mire a küzdelem folytatását holnapra halasztották. Az utolsó küzdő pár *Mehmet Amon* (török) és *Vanders* (belga) volt. Az állatias erővel birkózó török csak 19 percnyi küzdelem után bírta egy nem egészen kifogástalan fejfogással vállra teríteni a belgát, amiért a közönség tomboló lármával és fűtöléssel adott kifejezést nem tetszésének. — Holnap folytatják a birokversenyeket.

— **Halál a tengeren.** A Magyar-horvát tengerhajózási társaság „*Czirkvenicza*” nevű hajóján *Lussinpiccolóból* Fiuméba jövet tegnap reggel 9 óra 15 perczkor meghalt egy *Benkő* László nevű, magyar illetőségű 29 éves gyógyszerész. A hajó bement Cherso kikötőjébe és átadta a holttestet az ottani hatóságoknak.

— **Elgázolt állomási előljáró.** *Generalski-Stol* állomáson tegnap este egy rak-tárkocsiban volt elfoglalva *Sproncz* Jakab, 25 éves állomási előljáró. Amint dolgát elvégezte, le akart szállni a kocsirol s nem látta, hogy a másik vágányon egy mozdony közeledik. Ahogy a kocsirol leszállt, megcsuszott a kavicsos talajon s a mozdony kerekei alá került, amelyek sulyosan megsebesítették. Életveszélyes sérüléseivel a károlyvárosi kórházba szállították.

— **Hajók forgalma.** Ma a következő hajók érkeztek kikötőnkbe: a „*Jupiter*” osztrák gőzös és az „*Aeolus*” angol gőzös *Triestből* s a „*Kolozsvár*” Adria-gőzös *Venezéből*. — Tegnap elindultak: a „*Báthori*” Adria-gőzös *Antwerpenbe* és a „*Zrinyi*” Adria-gőzös *Marseillebe*.

— **Megmentett hajó.** A „*Costat*” görög hajó, amelyet ezélt három héttel *Tenedosz*nál történt zátonyrajtás alkalmával szerencsésen megmentettek, holnap a fiumei kikötőbe érkezik.

— **Sztrájk az Union-gyárban.** Az *Union* vegyigyár összes munkásai ma reggel 9 órakor beszüntették a munkát. Okot erre az adott, hogy béremelés iránt beadott kérvényüket az igazgatóság visszautasította. A sztrájkoló munkások a gyár előtt az utcán gyűltek össze s csoportokba verődve, zajos tárgyalásokat folytattak, a megjelent rendőrség azonban szétkergette őket. Ma délután nyolcz munkás újra munkába állott. Az igazgatóság ezideig hajthatatlan.

— **Vasutasok országos szövetsége.** Min *Budapestről* jelentik, *Vörös* László kereskedelemügyi miniszter már jóváhagyta a Vasutasok Országos Szövetségének alapszabályait. A miniszteri jóváhagyás már legközelebb megjelenik a hivatalos lapban.

— **Munkásgyűlés.** Mint lapunk tegnapi számában megírtuk, a fiumei kikötőmunkások és fuvarosok küldötte, *Duplikar*, tegnap a rendőrségen szóbeli jelentést tett arról, hogy vezetése alatt a föntnevezett munkások e hó 18-án, vasárnap gyűlést akarnak tartani bériük emelése és munkaidejük leszállítása ügyében. Dolzani rendőrfőkapitány írásbeli jelentés beadására utasította a munkásvezetőt, aki azt ma

be is nyújtotta. A rendőrfőkapitány tudomásul vette a gyűlés megtartását, szigorúan kikötve, hogy kizárólag a zárt helyen való gyűlést engedélyezi, felvonulásokat, illetőleg bármely tüntetést ellenben nem. A gyűlés a „*Tigre d'Argentó*”-ban vasárnap délelőtt 10 órakor lesz.

— **Nagy utról jött hajó.** A „*Tasmania*” négyárbczoos angol vitorláshajó 231 napig tartó tengeri ut után tegnap a fiumei kikötőbe érkezett. A „*Tasmania*” salétrom-rakományyal indult el a délamerikai *Taltalból* a múlt év szeptember 30-án és február 8-án érkezett meg *Venezébe*. Kedvező szél hiányában a „*Pluto*” *Lloyd-gőzös* vontatta be tegnap a fiumei *Baross-kikötőbe*.

— **Balesetek.** *Stagni* *Ede* castelnuovoi illetőségű 30 éves kocsis ma este 8 órakor szekéren *Fiuméba* igyekezett. A voloscai országuton szembe jött vele egy automobil, amely szekerét fellökte. *Stagni* lebukott és homlokán meg jobb lábán sulyos sérüléseket szenvedett. Nagy ügygel-bajjal beért *Fiuméba* és a mentőknel jelentkezett, ahol ápolásba vették. — *Govaggin* *Luca*, dalmáciai illetőségű 59 éves matróz ma reggel a fiumei kikötőben levő „*Jupiter*” *Lloyd-gőzös* fedélzetén dolgozott, miközben a gőzös oldalához támasztott palló rázuhant a vállára és megsebesítette. A megsérült matrózt a hajón vették gondozás alá.

— **Kávébevásárlás előtt** ajánljuk a *Fratelli Deisinger* czég kávéraktárát — a *Via del Molo* 9. sz. alatt — meglekinteni.

**Olvasóink figyelmébe.** Lapunk egyes példányai kaphatók az *Ivanich-féle* hírlapelárusító üzletben, *Via Riva* 6. szám és a *Corsia Deák* 34. szám alatt levő dohánytözsdeben (a *Hungária*-szálló és a *Csizmás-féle* fióküzlet között.)

Főszerkesztő:

Szemerjai Kovács Zoltán.

Felelős szerkesztő:

Murai Jenő.

Kiadótulajdonos:

„Unio” könyvnyomdai műintézet.

## A „De la Ville” szálloda

éttermében

== ma és minden nap ==  
fővárosi nemzetközi

## UJ ORFEUM.

Uj énekesnők!

Uj komikusok!

Uj műsor!

A n. é. közönség szives pártfogásáért esedeznek

**Blumau és Steltau**  
igazgatók.

Legfinomabb kórhányai polgári sör kimérése.  
Kitűnő ételekről és italokról — mérsekelt árak mellett — gondoskodik

**Szentgyörgyi Ferencz**  
szállodás.

## Első fiumei magyar szobafestő és fénymázoló.

Vállal minden e szakmába vágó munkát a legjutányosabb árak mellett *Szigoru* pontosság és kiváló szakértelem

A n. é. közönség b. pártfogását kéri

**Altberger Ignác**

*Corsia* Deák 31. sz., IV. em

Fiume első magyar rizshántoló- és rizs keményítőgyár részv.-társaság

FIUME.

VÉDJEGY.



Különlegesség

fénykeményítő táblácskákban.

A vegyi tisztaságért a gyár kezkesedik.

### Üzlet-átvétel.

Tisztelettel tudatom igen tisztelt vendégeimmel, ismerőseimmel és barátaimmal, hogy a **Monte Maggioron levő**

„Kronprinzessin Stephanie Schutzhaus“-szállodát

az abbáziai gyógyintézetből bérből vettem és azt saját nevem alatt tovább vezetem.

Támazkodva a sok éven át e szakmában szerzett tapasztalataimra, arra fogok törekedni, hogy csakis jó és tiszta borokkal, kitűnő sörrel, ugyancsak jó meleg és hideg ételekkel a nagyérdemű közönség megelégedését kiérdemeljem.

A n. é. közönség szíves pártfogását kérve, vagyok

mély tisztelettel  
**ADRIANI ANTAL.**

Uj berendezés! **Jutányos árak!**  
Édész éven át nyitva!

### GYÓGYSÖR

**DRÉHER ANTAL** világhírű sörgyárában készült

**Dupla maláta sör**

(Gyár Budapest-Kőbánya).

Orvosok által ajánlott gyógyító hatású sör. — Főképviselet és Raktár  
Ürményi-tér 6. — **RUPNIK E.** — Telefon 226.

Szállítások mindenová eszközöltetnek.

A sör 25 majolika palaczkot tartalmazó eredeti ládában hetenként frissen érkezik a gyárból. — Ezen kitűnő sörön kívül állandóan raktáron van kivitelű és márcziusi sör, 50 palaczkot tartalmazó eredeti ládában.

Detail elárúsító helyek:

„Unione“-üzlet Via del Pino.  
F. Pavletich, Corso Prolungato.

Schenk János Fiumara-kávéháza  
(volt fogyasztási szövetk.)

12-104

**Csak rövid ideig!**

**Valódi Keleti Szőnyegek**

nagy választékban

**HAGGI GIORGIO FIAI**

VIA ANDRÁSSY 2. SZ.

**Ritka alkalmi vétel.**

## HAZAI BANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG NÁDOR-UTCZAI FIÓKJA

Alaptőke 15,000.000 kor.

BUDAPEST, V., Nádor-utca 18.

Tartalék 2,225.000 kor.

Sürgőnycim: Nádorutcai Hazaibank. Telefonszám: 86-01.

Biztos tőkebefektetés és legolcsóbb sorsjegyek  
a **Pesti Hazai Első Takarékpénztár-Egyesület** új nyereménykötvényei.

Az első ciklusban évenként háromszor  
Junius 5, október 5, február 5-én

**300.000**

**600.000**

**300.000**

koronás főnyeremények

40.000 és 20.000, 50.000

és 20.000, 40.000 és 20.000

koronás mellényeremények kerülnek sorsolásra.

Egy évi nyeremények összege:

**1,571.000 kor.**

**Minden egyes sorsjegy**

**okvetlenül kisorsoltatik.**

A nyeremények főösszege:

**32,221.300 kor.,**

a törlesztési huzások főösszege:

**36,938.750 kor.**

mind az öt ciklusban.

A vevőnek a rendkívül előnyös nyereményhúzásokon való játék csak a vételár kamataiba kerül, mert a legkisebb nyeremény és a törlesztés huzásánál sorsolt nyereménykötvényért járó nyeremény-szelvény árfolyam-értéke jóval több, mint a sorsjegyek mai ára.

Minden egyes nyereménykötvény, illetve a kötvény kisorsolása esetén az arra kiadandó nyeremény-szelvény az összes nyereményhúzásokon végig — tehát 70 éven át — játszik, e szerint többször is sorsolható nyereménynyel.

A nyereménykötvényeknek biztosítékát az államnak, városoknak és községeknek nyújtott kölcsönök képezik és a törlesztések, valamint a nyeremények pontos kifizetéseért a Pesti Hazai Első Takarékpénztár-Egyesület összes vagyonával külön is kezkesedik. Ezeket a nyereménykötvényeket adjuk:

a) készpénzfizetésre a mindenkori pontos napi árfolyamon darabonként 20 korona foglalót kikötve.

A sorsjegyekre kívánatra igen jutányos feltételek mellett megfelelő előleget nyújtunk.

b) az 1888. XXXI. t.-cz. értelmében kiállított részletivekre

**18 havi 10 koronás, vagy 32 havi 6 koronás részletre.**

1906. márczius hó 15-ig beérkező rendeléseknél intézetünk ezeken az áron árfolyamemelkedés esetén sem változtat.

Már az első részletnek postautalványon való beküldése után megküldjük a sorsjegyek sorozatát és számát tartalmazó törvényesen kiállított részletivét, melynek alapján a vevő azonnal megszerzi a kizárólagos játékjogot.

A) KÉSZPÉNZFIZETÉSRE:

MEGRENDELÉSI JEGY:

b) RÉSZLETIVRE:

Hazai Bank Részvénytársaság Nádor-utcai fiókja, Bpest, V., Nádor-u. 18. Sziveskedjenek részemre a napi árfolyamon számítva készpénzfizetés ellen ..... darab Pesti Hazai Első Takarékpénztár-Egyesületi nyereménykötvényt küldeni. Mai postával küldök önöknek foglalóul darabonként 26 koronát, azaz összesen ..... koronát, míg a hátralékos összeget sziveskedjenek utánvétellel beszédni. folyószámlán hitelezni.

Kelt .....

A megrendelő neve: .....

(olvasható aláírás)

Pontos lakáscíme: .....

Hazai Bank Részvénytársaság Nádor-utcai fiókja, Bpest, V., Nádor-u. 18. Megrendelek önöknél a prospektusukban foglalt feltételek szerint az 1888. XXXI. t.-cz. értelmében kiállítandó részletivre ..... darab Pesti Hazai Első Takarékpénztár-Egyesületi nyereménykötvényt. A vételarat darabonként ..... koronás ..... havi részletben fogom törleszteni. Az első részletet, összesen ..... kor. ma postautalványon küldtem czimükre.

Kelt .....

A megrendelő neve: .....

(olvasható aláírás)

Pontos lakáscíme: .....